

УТВЕРЖДАЮ

Ректор Московского университета  
имени А.С. Грибоедова,  
доктор юридических наук, профессор

В.В. Гриб  
2024 г.



**ОТЗЫВ  
ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

**Образовательного частного учреждения высшего образования  
«Московский университет имени А.С. Грибоедова» на диссертацию  
Кучиной Анастасии Михайловны на тему: «Международно-правовое  
регулирование смежных прав организаций вещания», представленную  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальности 5.1.5. Международно-правовые науки**

Диссертационное исследование Кучиной Анастасии Михайловны, посвященное международно-правовому регулированию смежных прав организаций вещания, является актуальными как с научной, так и с практической точки зрения, в связи с отсутствием в международном праве четкого и обязательного механизма регулирования деятельности организаций вещания, связанной с передачей несущего программы сигнала, который бы отражал развивающийся технологический прогресс и охватывал различные способы передачи сигнала, не ограничиваясь только эфирным вещанием. Как следствие, возникают новые угрозы в сфере регулирования и охраны смежных прав организаций вещания, повышается уровень уязвимости для трансграничного пиратства, включая цифровую среду.

В настоящей работе впервые на уровне диссертационного исследования в отечественной науке международного права комплексно представлен механизм международно-правового регулирования смежных прав организаций вещания, выработан концептуальный подход к исследуемой теме, выявлены проблемы, возникающие в процессе осуществления организациями вещания своей деятельности, предложены пути их решения.

Особую актуальность диссертации придает то, что она написана и представлена к защите в период, когда и в доктрине, и в практике продолжающиеся дискуссии о необходимости принятия в рамках Всемирной организации интеллектуальной собственности нового договора о вещательных организациях начинают вступать в решающую фазу.

Цель данной диссертационной работы соответствует заявленной теме: задачи, поставленные соискателем ученой степени, направлены на ее достижение и в процессе исследования были выполнены. Решение проблемных вопросов раскрывается в положениях, выносимых на защиту, которые соответствуют требованию новизны, а также в выводах и рекомендациях.

Предложения и рекомендации соискателя отличаются новаторским характером. В теоретическом аспекте следует отметить обусловленный подход к распространению действия международно-правового режима охраны смежных прав организаций вещания на цифровые платформы традиционных вещателей, на глобальные видеостриминговые онлайн-платформы, а также распространение правового режима объектов смежных прав на трансляции спортивных мероприятий.

Заслуживает внимания обоснованный автором вывод о развитии на международном уровне института признания за организациями вещания смежных прав в сети Интернет. Раскрыта проблема обеспечения охраны исключительного права организаций вещания на осуществляемые интернет-трансляции, проведено исследование методов, принимаемых в борьбе с

несанкционированным доступом к несущим программы сигналам, в том числе на международном и региональном уровнях.

Прикладной характер исследования определяют выводы и предложения автора, касающиеся новых способов передачи сигнала, таких как усовершенствованные линейные и нелинейные медиа-услуги; рекомендаций по совершенствованию и практическому применению конвенционных норм в регулировании деятельности организаций вещания.

Результаты исследования могут быть использованы в процессе актуализации норм международного права, при формировании внутренней политики в области правового регулирования смежных прав организаций вещания.

Структура и содержание диссертации представляются достаточно последовательными и логичными, где первая глава посвящена формированию понятийно-категориального аппарата в сфере вещания, теоретическим вопросам становления и развития института смежных прав через призму стремительных технологических изменений.

Во второй главе исследуются действующие международные договоры на универсальном уровне и в рамках региональных интеграционных объединений, связанные с регламентацией предоставляемых вещательным организациям прав и вопросов их охраны, анализируется правовое регулирование смежных прав организаций вещания в Российской Федерации и ее международное сотрудничество в этой области.

В третьей главе автор освещает актуальные проблемы и перспективы развития международно-правового регулирования деятельности организаций вещания, раскрывая вопросы обеспечения кибербезопасности в индустрии вещания, охраны передачи «живого» контента на примере спортивных трансляций с представлением обзора правоприменительной практики международных судов, а также достоинства и недостатки разрабатываемого проекта нового договора ВОИС о вещательных организациях.

Тем самым обеспечивается устойчивый баланс между теоретической и практической частями исследования.

Выводы, определяющие новизну, достоверность и объективность исследования, основаны на анализе большого количества международных договоров, документов международных организаций, специальной литературы отечественных и зарубежных авторов, а также материалов судебной практики. Собранные материалы позволили автору провести глубокий анализ исследуемых проблем, убедительно проиллюстрировать содержание каждого из рассматриваемых вопросов.

В качестве достоинства диссертации следует также отметить то обстоятельство, что были в деталях проанализированы правовые инструменты в области охраны смежных прав организаций вещания региональных объединений, опыт которых имеет огромное практическое значение для дальнейшей модернизации международной системы охраны смежных прав организаций вещания.

Теоретический уровень проведенного исследования является, несомненно, высоким, однако, вместе с тем хотелось бы отметить несколько замечаний и общих предложений, которые могут послужить основой научной дискуссии во время защиты диссертации. Среди них можно выделить следующие:

В третьем параграфе второй главы рассматривается законопроект о принудительном лицензировании контента иностранных правообладателей, который, по мнению автора, будет противоречить системе международно-правовой охраны в сфере авторского права и смежных прав, нарушая положения международных договоров. При этом диссертант не анализирует действующие международно-правовые акты в сфере охраны авторского права и смежных прав, содержащие положения о принудительных лицензиях. Представляется, что раскрытие данных положений было бы нeliшним в качестве подтверждения полученного вывода.

В Положении 8, выносимом на защиту, автор работы использует два термина: защита от «цифрового пиратства» и предотвращение «трансграничного пиратства». Хотелось бы услышать пояснение диссертанта относительно соотношения данных терминов и целесообразности применения сразу обоих понятий в совокупности вместо единого знаменателя.

В Положении 9, выносимом на защиту, отмечается необходимость определить и дифференцировать обязательные и факультативные ограничения и исключения в отношении охраны смежных прав организаций вещания, целью которых является обеспечение баланса между общественными интересами и интересами организаций вещания. С этим сложно не согласиться, однако в качестве уточнения хотелось бы узнать мнение диссертанта о необходимости соблюдения интересов авторов передаваемых произведений, которые в формулировке настоящего положения не учтены.

Тем не менее, отмеченные недостатки нельзя назвать принципиальными, они не влияют на общее впечатление от работы и не снижают ее теоретическую и практическую ценность, во многом носят уточняющий и дискуссионный характер и могут быть устранины в ходе публичной защиты.

В заключении можно сказать, что диссертация Кучиной Анастасии Михайловны является самостоятельным внутренне единым научным исследованием сложной и актуальной теоретической проблемы международного права, которое выполнено на хорошем научном уровне, обладает новизной и практической применимостью. Содержание автореферата отражает основные положения диссертации, а приведенный в нем список опубликованных работ демонстрирует достаточно полное отражение основного содержания диссертации и выводов, выносимых на защиту. Диссертационное исследование соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024), а соискатель достоин присуждения

ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5.  
Международно-правовые науки.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры интеллектуальной собственности, кандидатом юридических наук Витко В.С., обсужден и утвержден на заседании кафедры интеллектуальной собственности ИМПЭ им. А.С. Грибоедова (протокол №9 от 06.05.2024 года).

**Сведения о ведущей организации:** Образовательное частное учреждение высшего образования «Московский университет имени А.С. Грибоедова»

Адрес: г.Москва, Зеленый проспект, 66А

Телефон: +7 (495) 673-74-15

Адрес электронной почты: impe.griboedova@iile.ru

Веб-сайт: <https://www.iile.ru/>

Заведующий кафедрой  
интеллектуальной собственности,  
д.ю.н., профессор, академик РАЕН  
«14» мая 2024 года

Ильин Близнец И.А.

Подпись удостоверяю:

*Григорий  
ио канд. наук, проф.  
и общеобразован*

*14.05.2024г.*



*Григорий О.Ф. Григорьев*